

# 都“神马”时代了,还要手工抄写员?

## 暑期大学生求职频遇陷阱 合肥人社局支招辨别“黑职介”

陶陈 记者 刘元媛

“在学校里都用上电脑了,怎么出来找工作时,还有人招手工抄写员?”省城某高校大学生王明最近求职时就遇到了这样的情况,一家职业介绍机构不招电脑打字员竟然只招手工抄写员。当王明缴纳了押金,并把抄写好的材料送过去时,该职介机构则找借口拒付报酬。合肥市人社局表示,这是职介机构为招聘者布下的陷阱。

### 无技术含量抄写工作不可信

电脑办公时代,还有企业需要手工抄写员吗?最近,省城一些职业介绍机构发布招聘信息,称要招聘手工抄写员。求职心切的王明信以为真,与职介机构签订了书面聘用合同(协议),同时缴纳押金。当王明将抄写好的资料按要求的时间送去时,职介机构却以各种借口拒绝支付劳动报酬。合肥市人社局劳动监察支队的工作人员告诉记者,近来,该局接到不少在肥大中专(技校)学生的投诉。投诉反映,一些职介机构招聘抄写员,在劳动者提供抄写材料时总以“达不到要求”等理由拒付报酬。对此,该工作人员表示,随着社会发展、科技进步,打印机、复印机等办公自动化设备已相当普及,打印、复印一份资料的成本很低,为何要聘用所谓的抄写员抄写?另外,还要支付高出复印成本多倍的劳动报酬? “其目的就是利用签订合同,在收取押金上做文章,骗术可想而知。”该工作人员表示,求职者切勿相信此类求职信息。

### 以高额薪酬为饵骗取报名费

“最近有不少在校大学生投诉反映,合肥某家政服务收取每名大学生100元报名费,让其上街发放宣传资料。每月完成1000份宣传资料发放任务,可获得800元劳动报酬。”合肥市人社局工作人员表示,该公司的收费行为是非法的,最后经劳动监察执法部门调查处理,该公司将非法收取的大学生报名费1600元全部予以退还。“类似这样的宣传,其目的就是利用支付高额回报为诱饵骗取报名费。”劳动监察执法人员说道。 另外,合肥市人社局还发现,不少职介机构还通过招聘家教骗取“报名费”、“登记费”。“我们在查处此类案件中发现,学生缴过这些费用后,职介公司会给一个电话号码或手机号码让学生与对方联系。当按此号码拨打时往往不是空号,就是忙音。即使能够联系到所谓的‘东家’,对方往往也是推三阻四,最终作罢。”劳动监察执法人员说道。

### 人社局支招辨别“黑职介”

合法的职业介绍机构应当有人社部门核发的《职业介绍许可证》,有工商行政部门核发的《营业执照》,就是通常所说的“证、照”齐全,必须是原件,且要求悬挂在其经营场所内明显的位置。合法职介机构的名单还可登录合肥市人力资源和社会保障局网站进行查询。 另外在收费方面,各家职介机构都是严格按审批的收费标准收取费用。“收费价目表”张贴在显著位置。公共职业介绍机构提供服务不向求职者收取费用,其他职业介绍机构提供职业介绍不成功的,也不会向求职者收取费用。但非法职业介绍机构收费没有标准,且费用较高。 遭遇侵权该如何维权?合肥市人社部门表示,在求职过程中,要保存好开具的收费等凭证。如遇到提供虚假就业信息,扣押居民身份证或其他证件,或者向求职者收取押金等违法行为,求职者可向该机构所在地劳动监察机构投诉(合肥市劳动监察支队举报电话:0551-3536315);遇到诈骗金额较大或限制人身自由等情况时,可拨打110向公安部门报警,依法进行维权。

### 省城部分法梧遭遇病虫害

星报讯(实习生 潘雪梅 记者 赵莉) 六月份是梅雨季节,长期高温高湿,导致植物病虫害发生蔓延。记者昨日从合肥市林业和园林局了解到,根据近日调查发现,七月以来省城病虫害危害明显,特别是部分道路上的法梧和香樟遭遇病虫害尤为严重。 “经过对黄山路、休宁路、南二环等多条路段现场检查表明,目前部分法梧树仍在遭受方翅网蝽的危害。”合肥市园林局相关人员介绍,“叶子上白的虫子就是方翅网蝽,它们吸取叶子汁液后,法桐会逐渐变白、变黄,最终失去营养而枯萎脱落。” 此外,近期省城多条路段上的香樟均出现了较为严重的黑翅粉虱危害现象,火棘、红叶李、石楠等多种园林植物也遭到茶袋蛾这种害虫的侵害。 园林部门近期会全面完成一次法梧方翅网蝽、香樟黑翅粉虱、樟脊冠网蝽的喷防任务。同时及时开展茶袋蛾、重阳木斑蛾等虫害的防治工作。

# 车烧了,乘客都安全 多亏了司机曾是消防兵



客车上半部被烧得仅剩骨架

星报讯(中曙 丁林/文 倪路/图) 昨天下午3点左右,合肥市振东大道园上园小区门口,一辆滁州牌照客车突然起火。大火将车体烧得面目全非,只剩下铁架子,所幸车上13人全部及时下车。据悉,客车司机曾当过消防兵,因而对车子起火后反应迅速。

### 现场:中型客车变成了铁架子

昨天下午3点半左右,记者赶到现场时,大火已被消防官兵扑灭。一辆车体为绿色的中型客车停在路边。记者绕车一圈看到,整个车体的上半部面目全非,玻璃、座椅以及方向盘等非金属制品都已烧脱落,剩下的仅有一个铁架子。 据了解,该车是从定远县开往合肥的。据司机梁师傅介绍,事发当时,他闻到车子前端发动机处有一股浓烈的烧焦味,警惕的他感觉不对劲,于是,过了路口的红灯,靠路边停下了车,及时疏散了车上的所有乘客,“人刚下完,烟就起来了,后来就冒火。”

### 乘客:从老家带的土鸡蛋没了

由于司机及时疏散,车上包括他在内的13人

均提前下了车,且大多数人都有时间将随身携带的物品抢出来。

李女士前几天带着几个月大的孩子回老家探亲,昨天下午1点乘坐这辆回合肥。据李女士介绍,司机让他们下车的时候,由于手中抱着孩子,下车比较缓慢,随身携带的物品大多都没有抢出来。“从家里带来的土鸡蛋没有了。”闻讯赶来接李女士和孩子的王先生告诉记者。据了解,除了鸡蛋外,李女士的手机、孩子的衣物以及奶粉等都没有抢出来,全被烧了。

### 司机:当过消防兵预防意识强

事发后,司机梁师傅比较冷静,站在路边向人们介绍事件的经过。他的异常冷静让大伙觉得有点诧异,原来,梁师傅第一时间发现车子要起火的敏感来源于他曾是消防官兵。 据介绍,梁师傅是一名退伍军人,曾当过8年的消防官兵。“刚刚来救火的消防班长曾经是我的下属。”梁师傅笑着告诉记者。 据了解,车子着火可能是由于老化引起的,车子开了有五六年了。目前,消防部门正在调查着火的具体原因。

# 合肥公交集团酝酿对驾驶员和线路评星 乘客投诉这回影响的是“钱途”

星报讯(李斌 记者 江亚萍) 公交司机开车不稳、连续两站未播报迎客语……遇到这些不规范服务,您的投诉将会影响到公交司机的收入。记者昨日从合肥公交集团了解到,该集团正酝酿对公交驾驶员和公交线路实行星级服务评定标准,一旦驾驶员“上星”,其工资标准将高于一般“非星”驾驶员。而司机是否吸烟、谈话、开车速度等等都被纳入到考核标准。 记者了解到,合肥公交评星计划分多个等级,星级驾驶员设一星级至五星级五个等级,线路评星从一颗星到三颗星分为三等。记者了解到,多达几十种的考核细则,无疑是给广大公交司机戴上了“紧箍咒”。

据悉,目前星级驾驶员具体奖励标准还未最终确定,但公交集团相关负责人表示,只要被评为星级驾驶员哪怕是最低星的一个月就可比非星驾驶员工资高100元,如果星级驾驶员所在线路同时被评为星级线路,则驾驶员享受双重奖励,最高的一个月可能比一般驾驶员多出七八百元,具体奖励标准预计本周就会出炉。 “优秀驾驶员不仅能开好车,对乘客的服务还要到位。评星是希望通过这样的奖励模式鼓励驾驶员提高服务质量和服务水平。”合肥公交集团相关负责人表示。据悉,此次评星首先选择的是公交四车队和十车队,从今天开始,如试行效果不错,今年10月份,评星计划则有望在公交集团全面开展。